Tangentplan for parametriserad yta

Yta S parametriserad av r(u, v).
Fixerar {(a, b, c) = r(ug, vy) (bl3)

Far naturliga kurvor r; (u) = r(u, vo) ochr,(v) = r(uo, v) i
ytan nar fixerar v = v, eller u = u,.
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Tangentplanet till S i (a, b, ¢) definieras sa att det
gar genom punkten (a, b, ¢) och innehaller alla
tangentvektorer y'(t,) (bla vektor) dar
e y(t)liggeriS (rod kurva)
(vilket innebér att den ar pa formen y(t) = r(u(t), v(t)))
e ¥(to) = (a,b,¢), dvs u(ty) = ug och v(ty) = vp.

Enligt kedjeregeln, om y(t) = r(u(t), v(t)) sa blir
Y (o) =1y (u(to), v(to)) u'(ty) + 1, (u(to), v(to)) v'(to)

= ru(uo,vo)u’(to) + rv(uo,vo)v’(to).

Om tangentplanet skall innehalla alla tangentvektorer y'(t,)
som ovan sa racker det alltsa att tangentplanet innehaller

vektorerna
r, (1o, vo) = 1{(uy) och r,(ug,vo) = 15 (v)
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Om planet T innehaller tva icke-parallella vektorer s och t
sa har det normalvektorn = s X t

i
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Om ett plan gar genom en punkt (a, b, ¢) och har
normalvektor n = (n4,n,,n3) sa ges planet av

ny(x —a) + ny(y — b) + n3(z — ¢)

Detta blir da formeln for tangentplanet i
(a,b,c) = r(uy, vy) med
n= <n1, nz,n3> = I‘u(uo, vo) X I‘v(uo, 170)
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